

从北京到青岛 搭建“血液病治疗”国家级桥梁

记者跟访北京大学人民医院血液科副主任江倩来青坐诊全过程 让“北京方案”扎根青岛助患者安心



■ 现场 / 患者在这里重拾新生与未来

从北京大学人民医院,到北京大学人民医院青岛医院(青岛妇儿医院城阳院区),600多公里的距离,近两年的“强强联合”,树立了从医院管理、人才培养、学科建设等各方面的“国家队”标准。北京大学人民医院血液科是全国规模最大的血液病研究所,是国家血液系统疾病临床医学研究中心,血液科作为北京大学医院全方位进驻青岛医院的首批学科之一,在近两年间为青岛及周边省市无数患者带来了源源不断的国家级优质医疗资源。

坐诊安排、住院患者情况、科室会诊讨论……从北京飞往青岛的路上,全国顶尖血液病专家、北京大学人民医院血液科副主任江倩的脑海里始终在飞速思考。每周来青岛的坐诊,迎接她的是至少12小时的繁忙工作,是疑难危重病情的仔细分析、诊疗,也是与每一位患者的心贴心沟通……近日,在江倩教授来青坐诊的日子里,记者多次前往跟访,跟随这位“国之医者”的脚步,倾听“国家队”驻青带来的医患信任与感动,感受来自北京大学人民医院优质医疗资源给患者带来的安全感和幸福感。

“奔波千里,归宿竟在这里!”每周江倩来青岛坐诊的日子,从全国各地来的患者,都会准时在门口等待,家住青岛、患有急性髓系白血病的李女士就是其中之一。5月26日上午,复查结束后,她从诊室出来,脸上还挂着欣喜,“江教授说了,我各项指标都十分理想,以后定期来复查就行。”

近一年间,从最初确诊的彷徨无助,到现在的信心满满,李女士经历了数千里的奔波。去年初李女士被诊断为急性髓系白血病,家属带着她驱车千里赶到北京大学人民医院就诊,希望能在北京接受治疗。接诊专家建议她:“我们北京大学人民医院血液科的江倩,是北京大学人民医院青岛医院血液中心主任,你们不必如此奔波,在青岛就能享受到‘国家队’的医疗资源。”“当时我们听到北京专家这么说,一下子放心了许多,家人也咨询了几位外地病友,发现如果在北京治疗,除了每月住院的治疗费,在医院附近的房租也是不小的负担,而且还需要家属长期请假在那里陪护,对家庭经济上的负担肯定是雪上加霜。”李女士及家属于是把希望寄托在了北京大学人民医院青岛医院。

“去年我们第一次来到咱医院血液中心后,医生告诉我是急性髓系白血病的预后良好型,绝大部分患者能通过诱导化疗、巩固治疗及维持治疗达到疾病控制,无需骨髓移植也能达到长期生存。”李女士告诉记者,她的情况也得到了江倩教授的重点关注。江倩告诉血液中心团队:“按照北京大学人民医院急性髓系白血病诊疗方案规律治疗。”李女士在诱导治疗后,达到完全缓解。随后完成4周期巩固治疗及两周期维持治疗,现在她每月都是自己到医院复查和治疗。治疗结束就回家休养,还能从事简单家务和照顾孩子。在名医堂诊室外,李女士开心地说:“在青岛就能享受到北京专家的诊疗,省去了前往北京的奔波。北京大学人民医院青岛医院真是给我们患者和家属解决了大问题!”

一摞验单和病历,随身携带的大保温瓶和水杯,是来自烟台的徐先生四处就诊的“装备”,他是一位10年的慢粒白血病患者。“北京、天津、济南……这几年

去过去很多地方看病,老伴除了偶尔给女儿看看孩子,剩下的时间就是陪我到各处大医院看诊。”在北京大学人民医院青岛医院名医堂前,徐先生说今年“不转了”,就在青岛“定下了”。上个月,他慕名来看江倩教授的门诊,江教授系统了解他多年的病情,调整了用药方案,让他们非常信任。“见到江教授时,第一感觉是亲切,她对我们就像亲人一样。江教授言谈理性强、思维缜密,脸上总挂着微笑。”等候时,徐先生告诉记者,这次他们来复查,主要是看看上次查的指标结果,然后咨询用药的事儿,“很简单,但是我们想来,从老家开车过来还不到两个小时,很方便!”

“最近感觉怎么样?开车过来累不累?”一进诊室,江倩就认出了徐先生夫妇,从系统中调出徐先生的病历和检查结果后,她一项项指着指标给他们解释,语气中透露着欣慰,她说:“经过前段时间的监测,实现在这个水平,药物减量是肯定没有问题的,非常好。然后一定要定期监测,咱们减量的话,从明天开始就可以吃300毫克。每3个月复查一次,随时观察着,好不好?”“好,好!”徐先生和妻子也安心地点头。

■ 讲述 / “来青岛一天恨不能有48小时”

江倩每周需要在北京和青岛之间往返,5月26日来到青岛的一上午门诊时间,源源不断的20多位患者,让江倩不起身、不喝水、不休息,一直忙到中午12点。因她长期从事各类血液系统疾病的临床研究,很多病情严重的患者把她当成求医路上的“最后一站”,最终找到了活下去的希望。不管工作多么繁忙,有一件事情她每次来青岛都不会忘记,那就是到病房和患者说说话、聊聊天。下午的查房时间,对于患者来说,也是他们最需要的安全感和信心来源。

病房里的朱女士被诊断为多发性骨髓瘤近半年,曾辗转多家医院治疗,效果都不理想,也是在青岛享受了“国家队”的治疗方案,让她重燃希望。“今年3月初我第一次来到北京大学人民医院青岛医院,各位专家给我做了全面检查评估病情,结果显示我属于这个病的高危人群,治疗效果及预后可能都会较差。”朱女士回忆,当时她非常心灰意冷,但是医生告诉她,“这里有来自北京的江倩教授坐镇,能与北京大学人民医院的专家团队联合会诊,一定要坚定信心。”面对朱女士的高危情况,血液中心团队没有放弃,参考国际最新诊疗指南,并按照她的身体条件,制定了个性化化疗方案。

“治疗1个多月后,疼痛等症状明显改善了,我和家人看到了希望。但是,江

倩教授还是一直非常认真谨慎,她说,虽然取得了一定治疗效果,但是能缓解到什么程度、能维持多久,还需要进一步观察,并随病情调整治疗方案。”半月前,朱女士再次感觉腰痛加重,复查胸片提示存在新发骨质破坏,考虑原发病控制不理想。江倩教授再次在夜间组织北京专家连线查房,邀请北京大学人民医院血液病研究所刘扬医师会诊。会诊后给出了意见:依据国际最新多发性骨髓瘤诊疗指南,综合患者病情及家庭经济条件,确定应用一种新的药物治疗方案。最近采用了新的药物治疗方案后,朱女士感觉腰痛症状明显减轻了许多。查房时她对江倩教授说:“江教授,谢谢你们给我的‘神药’,可救了我啦!”江倩语重心长地说:“世界上哪有什么神药?只是北京的专家综合分析了你的情况,找到了适合你的药!”

“江教授每周来青岛坐诊时,只要在青岛住下,她晚上经常会在病房里待好几个小时,不管多晚都会到病房转一转,由于患者多,常常要工作到深夜,但第二天一早,她忙碌的身影依然会按时出现在门诊,虽然熬得眼睛都红了,但毫无怨言,我们看着既敬佩又心疼。”年轻的血液科医生们说,很多医生从这样一位“国之医者”身上看到了责任、使命和担当。

即使是“空中飞人”,即使步履不停,门诊、病房、会诊……江倩却始终用关切的话语,温和的态度,沉着的建议对待每一位患者,她说,“来青岛一天,恨不能有48个小时,每个住院患者的情况我都清楚,他们看到我心里就会有谱儿,所以我一定得抽出时间看看他们。”江倩告诉记者,与其他恶性肿瘤能看到实质性器官病变不同,白血病看不见、摸不着,但恶性病变的细胞,会以自我增生的方式,伴随血液的流动快速摧毁人的各个系统,进而导致全身病变的发生。患者在身体健康后,受到损害的不只是肌肉、骨骼和器官,还有心理、自我认知和社会关系的破损,家属也在其中倍感煎熬。“做医生一定要有人文情怀。”对团队十分严厉的江倩面对患者和蔼而阳光,“我们不仅要从专业方面帮助他们渡过难关,也要用心、用语言去和他们沟通。”江倩常常鼓励团队中的年轻人与患者多聊天,要及时了解患者每天的精神和身体状况,做到急患者之所急,想患者之所想。

查完房后,江倩当即组织团队其他医生讲解分析病例。直至晚上11时,患者已经休息了,江倩教授的办公室还依然亮着灯。在北京大学人民医院青岛医院,榜样力量影响着一批又一批年轻医生和学生们。在江倩教授身边,血液科团队中的医护团队和博士生,体会着老师的言传身教,他们探索学习、精进医术、救死扶伤,不断提升自我,也提升了北京大学人民医院青岛医院的力量和水平。



江倩(右一)
与团队交流诊疗
方案。

■ 幕后 / 创造生命奇迹的 血液科院士团队

北京大学人民医院血液科是中国最早迎战白血病的地方之一,也被视为白血病患者的新生之地。上世纪80年代,在陆道培院士的带领下,通过宣告中国首例异基因骨髓移植的成功,将中国对白血病的治疗水平,发展到可与世界比肩竞赛的全新时代;2004年黄晓军教授接任所长,带领团队创建、发展、完善了国际原创的单倍体移植体系——“北京方案”。如今,历经几十年发展,院士团队为无数患者在临床治疗中积累的国际领先的诊疗技术也带到了青岛,以北京大学人民医院青岛医院为新起点,面向世界前沿科技,创造更多的生命奇迹。

病房里的王女士为记者讲述了她的经历。一年多前,她被确诊患上弥漫大B细胞淋巴瘤。经过多疗程化疗后,评估病情有所好转。但今年4月,在感觉不适复查以及骨髓穿刺后,发现是原发复发。“昨天晚上,是又要开始化疗?太遭罪了!”王女士很担忧,接诊医生安抚着她的情绪,一边向家属交待病情,一边赶紧跟江倩教授汇报。

“江教授立刻连夜牵头组织了线上多学科会诊,请北京大学人民医院影像中心王屹主任医师、北京大学人民医院血液病研究所杨申森主任医师等北京专家线上会诊。”接诊医生向记者介绍,综合各位专家意见,江倩教授为王女士制定了个体化治疗方案,两周方案治疗结束后,5月份又开始新的治疗,整个治疗过程都比较顺利,没有出现不良反应。王女士自己也感到身体越来越好,复查CT提示腹部肿瘤缩小。

■ 新闻内存 /

北京大学人民医院 青岛医院

2021年7月,北京大学人民医院青岛医院正式启用。目前,北京大学人民医院医疗及管理团队长期进驻北京大学人民医院青岛医院,开展坐诊、疑难病例讨论、科室专业调研等工作,开启了“国家队”常驻岛城的历史。2022年10月,北京大学人民医院青岛医院入选全国第四批、全省首批国家区域医疗中心建设名单,让岛城市民在家门口就能享受顶尖医疗专家的国家级优质医疗服务。

北京大学人民医院医疗及管理团队由胸外及胸部微创、血液病、严重创伤救治三大院士团队领衔,涵盖北京大学人民医院所有重点学科、优势学科和护理等管理团队。进驻后专家团队将从以往定期来青转为长期在青工作,采取3+N学科输出模式,依托北京大学人民医院三大院士团队、两个国家医学中心及临床医学研究中心、18个国家重点专科、11个教育部重点学科、5个北京大学研究所和4个北京大学研究中心,建设“成规模、成体系、成品牌、成辐射力”的重点学科群和达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台。



江倩与
患者交流。

■ 亮点 / 全国各地患者慕名来“北大”寻医

北京大学人民医院专家长期进驻北京大学人民医院青岛医院以来,有的专家“一号难求”,有的外省患者不远千里来青寻医,江倩教授率领团队为患者们带来了专业、细致、认真、负责的治疗和服务。北京大学人民医院血液科是集医疗、教学、科研为一体的综合性血液病研究所,是国家血液系统疾病临床医学研究中心。

“以前远赴长沙看病,现在终于可以回家了。”身患急性髓系白血病的孙先生从去年起,得知江倩教授在门口坐诊后,第一时间通过病友联系到血液科团队。“我正处于骨髓抑制期,从长沙回青,坐飞机好还是坐高铁好?”孙先生还记得他第一次询问时,血液科团队详细为他解答了预防感染、外伤等各项防护注意事项,让他感到特别亲切。随后,在孙先生返青后,开始定期规律前往北京大学人民医院青岛医院复诊,“江教授非常负责,一次看诊至少20分钟,病历也写得很认真。”孙先生告诉记者,打动他的除了名医的名气和底蕴,还有许多细节带来的良好就医体验。

“从安徽来青岛,比去北京更近。”25岁的小吴来自安徽省,两年前确诊慢性髓系白血病。确诊后,

■ 本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 杨健 徐小钦

摄影 观海新闻/青岛早报记者 周少凯